



竹编

重庆市梁平区桂香小学
二年级6班 唐荧阳
指导老师 陈星星

这个寒假，妈妈在青少年宫给我报了托管班。托管班的活动十分丰富，有扎染、竹编、运动会、游学、写福字等，但令我印象最深刻的就是竹编了。

听老师讲，竹编是我国的非物质文化遗产，历史悠久，做出来的工艺品好看又实用。老师给我们展示了一些精美的竹编图片，就开始教我们进行编织了。薄薄的竹片在老师的手下灵活地上下翻飞，仿佛一条条吐着信子的小青蛇！有一挑一编法，还有四角孔编法，真是太神奇了！

看完老师的讲解和示范，我怀着迫不及待的心情走向讲台，拿了几根竹条，把它们整整齐齐地摆放好。再学着老师的样子，一根一根编织上去。虽然在编织的过程中，有时候竹条会扎到手，甚至割破皮，但是看着我做好的竹编小渔船，我的成就感满满。可爱的竹编小渔船，可以放在桌上装水果，还可以摆在客厅当装饰品，这小小的渔船仿佛变成了一艘大船在海上乘风破浪，不断遨游！

竹编很难，但也很有趣，更重要的是它蕴含着劳动人民无穷的智慧。我还知道我们梁平和竹也很有缘分，百里竹海风景如画，梁平竹帘名满天下。希望这有趣的竹编文化，能在我们的手上不断传承，发扬光大。

我坐在那里，双手紧握，手心已经湿透。我试图通过深呼吸来平复内心的紧张，但每一次的呼吸都似乎让我的心跳更加剧烈。我瞥向我的伙伴，他神态自若，仿佛这场比赛只是他人人生中的一小测验。我心中涌起一股莫名的羡慕和不安，更加重了我的紧张感。

终于，比赛进入了紧张刺激的环节。主持人念出“青”这个字时，我瞬间感到大脑一片空白。我焦急地在脑海中搜索着带有“青”字的诗句，但那些诗句就像是被迷雾笼罩的宝藏，无论我如何努力都触碰不到。我焦急地咬着嘴唇，汗水从额头滑落，滴在桌子上。我感觉到自己的脸像被火烧一样滚烫，而手和腿则像是被电击一般不停地颤抖。我甚至能清晰地听到自己心脏“扑腾、扑腾”的跳动声，仿佛要从胸膛里跳出来。就在我感到绝望，几乎要放弃的时候，一个熟悉的诗句突然在脑海中闪现。我眼前一亮，仿佛看到了黑暗中一束光。我深吸一口气，稳定了一下情绪，然后大声地说出了那句诗：“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。”

——节选自《我的心儿怦怦跳》
重庆市梁平区桂香小学五年级1班 蒋京城
指导老师：马开毅

站在公路边远眺，一台台崭新的收割机在田野之间穿梭着、忙碌着，雪白的机身掩映在黄绿的稻田里，是那样清新明快。

游黄果树瀑布

重庆市梁平区桂香小学
四年级7班 秦海源
指导老师 王洪坤

暑假，我和家人一起去贵州看黄果树瀑布。

走进大门，我们就来到了电视剧《西游记》的拍摄地。我的耳畔响起了那熟悉的主题曲，循声望去，师徒四人的雕像处有数不尽的游人正在拍照打卡呢！迎着小河往前走，河水时而快，时而慢；水流声时而急，时而缓。我走到瀑布前，听着震耳欲聋的响声，捧着飘在水花中的水花，看着那如银河倒挂般的景象，连连感叹大自然的鬼斧神工。此时，阳光透过水雾，形成了一道彩虹，让人仿佛置身于仙境。一旁的弟弟吟诵起来：“飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”大家听了都乐呵个不停。

沿着小河往上走，“水帘洞”就在前方。这里可以近距离观赏瀑布，我伸手试了试近处的水温，那清凉的感觉让我仿佛忘了夏天的炎热。游览完水帘洞，下一站便是天星桥。这座桥横跨在瀑布之上，让人可以直面整个瀑布，欣赏它的壮丽。真应了那句古话“不到长城非好汉，不游黄果树枉到黔”。

我深深地感受到了大自然的魅力，感谢她赐予我们如此美景。

瞧！一袋又一袋的稻谷从收割机里取出来了，村里的人们站在田埂上望着，欢喜的心情毫不掩饰地展现在脸庞上。啾啾啾……鸟儿们也加入了这热闹的场景之中，它们在稻田之上起起伏伏地飞，寻找着属于它们的快乐。

听妈妈说，曾经村里收稻谷是既让人欢喜也让人忧愁的事情，因为稻谷需要人们用镰刀一把一把地割好，再一粒一粒地拍打下来，费时费力。如果遇到阴雨天，人们便只能眼睁睁地看着稻谷在田里发芽。所以不管头顶上的太阳有多毒辣，他们都会在田里弯着腰坚持收割。那时候充盈在田间的，除了收获的喜悦，更有抹不尽、撒不完的汗水，而太阳的光在知了声嘶力竭的鸣叫中也更加热得无法无天了。

——节选自《小村庄的故事》
重庆市梁平区桂香小学六年级2班 龙灵珊
指导老师：蒋孝莉

又是一个灿烂的春日，我走在湖边的柏油马路上。苻菜叶子打着卷从水底伸出，它们一片挨着一片，从水面铺开，就像那“接天莲叶”一样。花儿悄悄地冒出来，直愣愣地支在水面上，浩浩荡荡，一湖的金黄十分耀眼。犹如金色的织锦漂于湖畔，把湖面点缀得漂漂亮亮，甚是好看。

一阵阵微风吹过，送来阵阵清新淡雅的香气，沁人心脾。湖面漾起圈圈涟漪，苻菜叶便上上下下、浮浮沉沉。一朵朵身穿黄色舞裙的苻花正翩翩起舞呢！蜻蜓也忍不住凑

土楼如画

重庆市梁平区桂香小学
五年级6班 蒋宜可
指导老师 哈银霞

福建的土楼依山傍水，百余年过去，不减风韵。

它似一幅画，青山直入云霄，百花齐放，奇花异草环绕青山。瀑布一泻而下，好似仙女的锦缎，完美无瑕。白云蓝天飘荡在青山之上，任鸟儿自由飞翔。

河流在两岸之间缓缓流过，穿过石桥，沿着高山，蜿蜒而平缓，延伸至不知尽头的远方。两岸的桃树被夹带着草香的风儿拂过，花瓣飘落河水中，跟着船只送向远方。

小船上的人们划着桨，拨开河水，在平静的河面上留下一道道痕迹，石桥上的游客们欣赏着这绝伦的美景，风在他们头上留下幸福、美好的印迹。

一幢幢土楼雄伟高大，它的颜色就像一代代中华儿女的肤色，它象征一代代人的智慧，也象征着中华儿女们不屈的信念。傍晚到了，金红色的晚霞染红了整片天，染红了整条河，染红了一幢又一幢土楼，多美啊！炊烟袅袅，渐渐地，天暗了下来，月亮渐渐明亮，星星也闪闪发光，河面平静了下来，美丽的土楼渐渐沉睡，进入甜美的梦乡。

如果你厌倦了城市的喧闹，那就来土楼吧！这里有你想要的风景。

热闹似的停在上面。风停了，一条游鱼打起一片水花，花和叶片又开始摇曳。鱼游走了，花还是灿烂地开着。

——节选自《参差苻菜》
重庆市梁平区桂香小学三年级9班 陈智宸
指导老师：杨敏

随后，朋友们纷纷像跳水运动员那般跳入水中，尽管动作不优美，刚入水一刹那冷得一哆嗦，但仍抵挡不住我们高昂的兴致。我们如几条水蛇在河水里灵活穿梭，激起水花朵朵；又如几条小鱼儿在河水里自由闲逛，惹得岸上稳重的大人们羡慕不已。

就这样，我们不知来来回回游了多少趟，等我们浑身湿漉漉地坐在岸边，累得精疲力尽时，母亲却拿了几把从小商贩手里买来的水枪，笑嘻嘻地问我们要玩打水仗吗？

朋友们一窝蜂地抢拿水枪，转战打水仗，等我挤进去时，母亲手里空空如也，卖水枪的商贩也不知去向。没有水枪，也阻挡不了我打水仗的激情。我用手泼水，不知被谁滋得一脸模糊；我用手打水，水花四溅，头发上的水滴答滴答往下落；我用脚踢水，一翘起，彻底成落汤鸡了。

——节选自《老龙洞戏水》
重庆市梁平区桂香小学六年级3班 蒋松言
指导老师：陈学莲

本版文字编辑 石芸凡